Actividad intercambio de roles (valores)

Una vez que estamos todos empezamos la actividad explicando que les vamos a colocar un papel en la frente a cada uno sin que vean lo que hay escrito, también tendrán un papel en la espalda en blanco. Luego tendrán que acercarse a las diferentes personas de la unidad y actuar con ellas según lo que tengan escrito en la frente y escribir en el papel de la espalda una característica del personaje, algunos ejemplos son: cura, madre, padre, abuela, tía, bebe, ejecutivo, amante, exnovio, famoso, gitano, borracho, médico, inmigrante, etc. 

Tienen un tiempo para interactuar entre ellos, luego iremos uno a uno para ver si han averiguado lo que tenían o no. 

Una vez que cada uno sabe lo que era nos sentamos y debatimos como se han sentido en su papel, si han sentido apoyo, cariño, rechazo… y a la vez leemos lo que han escrito en los papeles sobre cada uno. Establecemos un debate acerca de la igualdad entre unos y otros. 

Finalmente los dividimos por equipos para que hagan un cartel: un equipo sobre la IGUALDAD, otro sobre el AMOR y el último sobre el RESPETO.

Pueden utilizar témperas, revistas para recortar, cartulinas de colores, etc.

Luego tendrán que presentar sus trabajos a sus compañeros y explicar porque han hecho el cartel así.

Cuando terminen, los volveremos a dividir y les daremos unos 10 minutos aproximadamente para que piensen motivos de porque su valor es el más importante de los tres.

Una vez transcurrido el tiempo comenzará un nuevo debate. El jefe de cada equipo expone sus motivos y el resto de los equipos tienen después un tiempo de replica. 

Después de un buen rato llegaremos a la conclusión de que los tres son igual de importantes, y que no debemos olvidarlos nunca.

Colgamos los carteles en la parroquia.

