- Gymkhana de valores cristianos:

Materiales: Disfraces, cuerda pita, plato, chocolate, papel, bolígrafos, etc.

Desarrollo: La gymkhana consistía en diferentes pruebas sobre algunos valores propios del cristianismo. 

Al principio, relacionaron los valores del cristianismo con los scouts, si creían o no que estaban relacionados y si se daban éstos en el grupo. En cada prueba se podía conseguir un máximo de 3 puntos. Las pruebas se hacían por equipos de tres niños y eran las siguientes:

- Humildad y perdón: Cada equipo tenía que hacer un pequeño teatro donde apareciese reflejado el perdón. Según cómo lo hicieran podían ganar más o menos puntos.

- Respeto por la naturaleza: Entre los tres miembros del equipo tenían que inventarse una canción donde aparecieran los nombres de la naturaleza que les rodeaba. Podían ganar hasta tres puntos.

- Esfuerzo y sacrificio: Cada equipo debía realizar un recorrido cargando con un responsable disfrazado, que se hace pasar por un anciano que no puede moverse. Ganaba  la pareja que fuera capaz de llevarlo en menos tiempo hacia el punto marcado.

- Honradez: A cada equipo se le hace pasar al lado de un plato con onzas de chocolate. Después, pasa un responsable disfrazado, que les pregunta si han visto su comida. Si los niños le devuelven las onzas de chocolate, ganan la prueba.

Al final de la gymkhana, los responsables les explicamos en qué valores estaba basada cada prueba y si creían que podían mejorar para ser mejores personas.

