EL GATO Y EL RATÓN. Dinámica de Resolución de Conflictos

(Extraída de “La alternativa del Juego I”, Seminario de Educación para la Paz (APDH). Edit. Edupaz., 1999)
OBJETIVOS

· Reflexionar sobre las relaciones de superioridad-sumisión.

· Definir los elementos que ha de tener una relación para que sea equilibrada.

LECTURA (con los ojos cerrados)

“Cierra los ojos e imagínate que sales de esta sala y caminas por una acera muy larga. Llegas ante una vieja casa abandonada. Ya estás en el camino que conduce a ella. Subes las escaleras de la puerta de entrada. Empujas la puerta, que se abre chirriando y recorres con la mirada el interior de una habitación oscura y vacía.

De repente eres invadida por una extraña sensación. Tu cuerpo empieza a temblar y a tiritar y sientes que te vas haciendo cada vez más pequeña. De momento no llegas nada más que a la altura del marco de la ventana. Continúas disminuyendo hasta el punto que el techo os parece que está ahora muy lejano, muy alto. Ya sólo eres del tamaño de un libro, y continúas empequeñeciendo.

Notas ahora que cambias de forma. Tu nariz se alarga cada vez más y tu cuerpo se llena de pelo. En este momento estás a cuatro patas y comprendes que te has convertido en un ratón.

Mira a tu alrededor, desde tu situación de ratón. Estás sentada en el extremo de la habitación. Después ves moverse la puerta ligeramente.

Entra un gato. Se sienta y mira a su alrededor muy lentamente, con aire indiferente. Se levanta y avanza tranquilamente por la habitación. Te quedas inmóvil, petrificada. Oyes latir tu corazón, tu respiración se vuelve entrecortada. Miras al gato.
Acaba de verte y se dirige a ti. Se aproxima lentamente, muy lentamente. Después se para delante de ti, se agacha. ¿Qué sientes? ¿qué puedes hacer?, en ese preciso instante, ¿qué alternativas tienes? ¿qué puedes hacer?

(UN LARGO SILENCIO)

Justo en el momento en el que el gato se dispone a lanzarse sobre ti, su cuerpo y el vuestro empiezan a temblar. Sientes que te transformas de nuevo. Esta vez creces. El gato empieza a hacerse más pequeño y cambia de forma. Ahora tiene la misma estatura que vosotras… y ahora es más pequeñito.

El gato se transforma en ratón y tú te conviertes en gato. ¿Cómo te sientes ahora que eres más grande? Y ahora que no estás acorralada, ¿qué te parece el ratón?, ¿sabéis lo que siente el ratón? Y tú, ¿qué sientes ahora? Decide lo que vas a hacer y hazlo…

(UN LARGO SILENCIO)

¿Cómo os sentís ahora?

Todo vuelve a empezar. La metamorfosis. Creces más y más. Ya casi has recuperado tu estatura y te conviertes en ti misma. Sales de la casa abandonada y vuelves a esta sala. Abres los ojos y miras a tu alrededor.
