
TALLER DE JABÓN

¡Hola! La intención de las siguientes líneas no es otra que enseñaros a preparar vuestro propio jabón, con lo que conseguiremos dos objetivos:



- Reaprovechar la grasa que ya hemos utilizado para cocinar, evitando los vertidos de la misma y los famosos hoyos de grasa de los campamentos.



- Ahorrarnos unas pelillas (que a todos tanto nos hacen faltas), fabricando un producto que podremos utilizar para fregar en los campamentos.
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Lo primero que deberíamos hacer es ver qué se entiende por jabón:

“Producto obtenido por la acción de una base sobre un cuerpo graso, utilizado para lavar. En el lenguaje corriente, el término jabón indica las sales de sodio y potasio solubles en agua y usadas como detersivos. En el lenguaje técnico, indica las sales de metales pesados insolubles en agua y usados en otras aplicaciones.”

Realmente esto nos dejará un poco descentrados, no nos podemos imaginar lo que vamos a hacer. Mejor pensaremos en las pastillas de jabón “Lagarto” que son lo más parecido a lo que vamos a hacer.

Para fabricar nuestro propio jabón que necesitamos:


- 6 litros de grasa o 6 kilos de sebo (puede ser mezcla de ambas cosas).


- 6 litros de agua caliente.


- 1 kilo de sosa caústica (se puede comprar en droguerías por muy poco).


- 1 vaso de 250 cl. de lavavajillas (para darle buen olor).

La grasa puede ser perfectamente grasa que hemos utilizado para freír y que si podemos habremos limpiado un poco colándola (aunque esto no es imprescindible). En caso de no disponer de grasa podemos utilizar sebo de cualquier animal, en muchas carnicerías te lo regalan o te lo cobran a muy bajo precio.

El proceso de preparación es bastante sencillo:


1.- Echamos la grasa en un recipiente grande (barreño, contenedor, cubo, etc.) a continuación pondremos encima la sosa (esto deberíamos hacerlo un scouter) tendremos cuidado al volcarla y para hacerlo lo mejor sería que nos pongamos unos guantes.


2.- A continuación añadiremos agua muy caliente (con mucho cuidado).


3.- Empezamos a mover con un palo largo, con cuidado de hacer siempre en la misma dirección, si no lo hacemos así se puede cortar el jabón.(No hace falta que hagamos fuerza ni que realicemos concursos de fuerza o velocidad, tened en cuenta que se puede estropear el jabón)
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4.- Moveremos el jabón durante bastante tiempo hasta que poco a poco vaya cuajando, veremos que se va quedando pastoso.
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5.- Lo volcaremos en algún envase (podemos utilizar otro barreño más bajo) o si queremos hacer pastillas iguales lo verteremos con una jarra en tretrabricks cortados o moldes etc. Si lo echamos en un barreño grande lo que haremos es que lo dejaremos reposar y antes de que se quede totalmente duro, lo volcaremos y cortaremos en pastillas.

SUGERENCIAS:
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Si queremos fabricar pastillas de colores podemos añadir tintes al agua caliente de diferentes colores.

Para hacer jabón con esencias le podemos añadir hierbas aromáticas u otros tipos de aromas naturales (Vainilla, etc.).

Lo que debemos tener en cuenta es que cuanto más refinada sea la grasa que utilizamos mejor y más refinado nos quedará el jabón que fabriquemos.

Lo podemos utilizar para lavar los cacharros del campamento, lavar la ropa a mano o en caso de necesidad lavarnos nosotros mismos (no provoca ningún tipo de problemas). Si realizamos bien todos los pasos conseguiremos un jabón de muy alta calidad útil para todos estos menesteres.

Por Jorge Gómez Pascual “Gerjo” (Grupo Scout “Hesperia” 456)
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