CRISTIANO: 

· Personalmente ha realizado un análisis maduro de su dimensión espiritual:  se ha planteado las preguntas, ha tenido en cuenta las alternativas de forma abierta. 

· Ha logrado llegar a tender un postura de razonada: el proceso le ha movido interiormente y da respuesta a sus inquietudes personales, no es producto de imposiciones ni asume como propia la postura de otros

· Es capaz de fundamentar su posición: no razona su postura en base a ideas preconcebidas, sino que argumenta de forma coherente sus conclusiones.

· Ha contrastado realmente su postura definida con la del movimiento de forma constructiva: partiendo de todos sus razonamientos no se posiciona por un único aspecto, sino que realmente ha buscado los puntos en común y discrepancias con el movimiento, y ha valorado si se identifica con el 

· Esta en continua revisión de su opción / postura religiosa: siempre avanza, se replantea, escucha a los demás, busca siempre la coherencia de sus ideas, por lo que no puede parar. 

· Realiza continuamente compromisos personales con respecto a su fe: como en todos los ámbitos intenta mejorar, desarrollar al máximo esta parte de su personalidad, no la aparca y le deja morir. 

· En todo momento es consciente del movimiento en el que está y es respetuoso con su objetivo educativo: no destruye desde dentro, si está en él es constructivo, consciente de que esa es la opción que ha tomado y lo que se persigue, planteándose si su actitud destruye el trabajo e intención del MSC

· Desarrolla una educación no formal ni preconcebida: no hace actividades típicas, vacías, preestablecidas, sino que reinventa y adapta al chaval , porque tiene claro en todo momento lo que busca con esa acción 

· Sabe adaptar la educación tanto a la edad del chaval como al momento de maduración en cuanto a la fe de éste: no hace recetas para todos, sino que sabe en que momento el individuo o el grupo necesita el trabajo de un aspecto concreto (ejemplo: no trabaja con un Lobato la dimensión espiritual)

· Desarrolla una educación progresiva y continua en cuanto a la fe: tiene claro los pasos para la maduración de la fe, no hay saltos, ni trabaja siempre lo mismo. 

· Es capaz de apoyar de forma vivencial la educación: no teoriza, comparte, plantea desde la experiencia, no da clases magistrales ni se queda en la superficie dando respuesta estereotipadas. Habla el mismo idioma. 

· Busca conocer la actualidad de la propuesta y la actividad de la Iglesia en todas sus facetas: no se queda con el juicio sobre la Iglesia lejana (Vaticano), sino que conoce la implicación de otras organizaciones católicas, reflexiona sobre los acuerdos de la Iglesia, busca conocer otros movimientos educativos en fe para contrastar métodos. No emite juicios desde el desconocimiento. 

· No asocia educación en la fe con actividades puntuales: tiene un proyecto claro, que se ve reflejado en todo el desarrollo de su educación, no cubre expediente. 

· Comparte y crece en sus inquietudes con su kraal: pero no de forma superficial sino ahondando en las creencias de los demás, exponiendo sus argumentos, comprendiendo las inquietudes del otros, hablando, hablando,.....

· Es capaz de hacer que el niño logre una maduración de su fe: para ello el debe haber pasado por el proceso de análisis real, definición de su postura, argumentación de su postura, sino es imposible lograr que el chaval se lo plantee. 

EDUCADOR: 

· Es un modelo continuo de los valores que educa: tiene claro que es un espejo continuo, y por tanto tiende a ser lo que transmite en sus actividades, pero no por palabras sino con sus actos, su forma de ser, sus inquietudes,...

· Domina técnicas de educación: busca herramientas, conoce los procesos acertados para un buen planteamiento de la educación, trabaja los programas, se forma en herramientas pedagógicas. 

· En continua actualización de sus métodos educativos. Se recicla, no repite planificaciones, se preocupa de formarse en distintas técnicas y en como transmitirla a los chavales. 

· En continua revisión de su forma de vida: se replantea su ideal de vida, sus metas, como actúa, si esta llevando a cabo su proyecto e ilusiones

· Se plantea constantemente metas personales: ya no solo como educador sino que al igual que los chavales, se exige compromisos en las áreas de su vida para mejorar como persona.

· Transmite ilusiones e inquietudes: porque de verdad las tiene, les abre campos a los niños con su experiencias, esta vivo, en movimiento , atento para conocer nuevas cosas,..

· Siempre atento para detectar las carencias de los niños: no planifica al margen de ellos, siempre sus acciones están fundamentadas por una necesidad del chaval, busca herramientas para poder detectarlas y tenerlas en cuenta (análisis, planificaciones coherentes,...)

· Es consciente de que es educador:lo que conlleva que ha reflexionado la responsabilidad de ser un TRANSFORMADOR DE CONDUCTAS y el riesgo que esto implica

· Sabe adaptar el trato y técnicas a la edad en la que está educando:  su paciencia, diálogo, formula de transmisión nunca serán iguales, o cortará la buena comunicación con el niño, aunque el objetivo sea el adecuado. 

· Educa chavales no crea clones: responde a sus necesidades y no planifica y actúa conforme a sus  inquietudes o criterios personales, debe hacer que el chaval recorra el proceso por si mismo, abrirle puertas teniendo en cuenta las características de su edad y entorno. 

· Es asertivo: expone siempre su criterio, pero de forma objetiva, evitando la imposición o la intransigencia, critica de forma constructiva, remarca lo positivos busca siempre la buena comunicación , 

· Lleva a la práctica en su vida y en especial con su kraal, los valores que educa: los niños perciben la falta de dialogo, las críticas, la falta de compromiso,.... somos espejos

· Enriquece y se enriquece con su kraal:  siempre inventando, aportando nuevas ideas, buscando herramientas de mejoras para el grupo, no es pasivo sino actor-protagonista, Fueguito, y dejando abierta la puerta a las opciones / opiniones de los demás, no rechaza intuitivamente, ni pone por encima sus criterios, sino que tranquilamente reflexiona sobre lo expuesto. 

· Debe tener trato igualitario a la vez que personalizado con los niños: no tiene preferencias, pero esta atento a las necesidades personales de cada niño según  su realidad

· Parte de los centros de interés de los niños: no de sus inquietudes, aunque los intereses de los niños no le satisfagan o los comparta. 

· Es creativo: porque de verdad lo siente, y no desconecta cuando termina la reunión, sino que esta continuamente inventando, buscando nuevas fórmulas, ...

· Es un buen dinamizador: educa por la acción , conoce e implanta técnicas dependiendo del tema a tratar, hace la educación divertida, atrayente,...

· Tiene alma de niño:  tiene ilusión por las cosas, es capaz de ser empático con los niños sabiendo sentirse como ellos, ...

· Consensua previamente sus actividades con su kraal: para no dar un único punto de vista, para que las intervenciones sean coherentes,...

TRANSFORMADOR: 

· Es sensible socialmente: es capaz de hablar de los temas no de forma superficial, sino que realmente ve detrás a las personas, intenta sentir como ellos sienten, se mueve por dentro ante las injusticias, pero no por modelos o por que debe actuar si, sino porque lo siente de verdad. 

· Ha reflexionado de forma madura y ha optado por la transformación de la sociedad como ideal de vida: si es real  y maduro, será continuo, estará detrás de sus actos. 
· Comparte (porque se lo ha planteado) la transformación social como finalidad del movimiento: y por tanto luchara por él, será ejemplo. 
· Es consciente de que su grupo es capaz de transformar la sociedad a nivel local: y busca los instrumentos, pone en funcionamiento todas las herramientas, ...
· En continuo conocimiento y análisis del mundo que les rodea: conoce, busca , esta inquieto ante lo que ocurre, el mundo no gira a su alrededor y el no se da cuenta. 
· Antes de llevar a cabo una actividad con los chavales, ha reflexionado sobre el tema y ha madurado su postura: es el primero que hace un análisis objetivo de todas las partes, recopila información suficiente, lo contrasta con su planteamiento de vida,...
· Tiene metas personales /compromisos individuales en cuanto a su proyecto de transformación social: sino esta en marcha no puede transmitir, solo recibirá y transmitirá información, desconocerá las alternativas a la sociedad actual. 
· Esta formado en problemáticas sociales y métodos de transmisión a los chavales: formación previa y técnicas educativas
· Tiene claro que transformador no es educador en valores sino que promueve que el niño actúe. 
· Es capaz de trabaja la transformación social como ideal de vida: porque el lo ha trabajado, conoce el proceso de maduración, puede referenciar sus vivencias, el ha sido educado activamente.

· Trabaja este arrea realizando proyectos completos y no acciones puntuales, en las que el  niño realmente vea que es protagonista de la transformación : en las que los niños analicen constructivamente, planteen alternativas, planifiquen las acciones, lleven a cabo siendo protagonistas los proyectos, denuncien socialmente la realidad. 
· Entiende la importancia de la denuncia dentro de la educación en la transformación social: si el trabajo se queda en el grupo, el entorno no se modifica y el grupo es un agente de cambio
· No intenta imponer sus ideas, sino que promueve la comprensión y posicionamiento real del niño: sino será puntual la actitud del niño, asumirá lo que su Modelo le dice, pero no serán ideas propias, no será una persona completa. 
