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Introducción a la metodología de la rama

Por Inés Orta Medina (Nutria Feliz)

El castorcismo es un etapa del escultismo que aspira a mostrar y facilitar a los niños y niñas de entre seis y ocho años, el paso de su mundo familiar a una comunidad más amplia y abierta (amigos, sociedad, naturaleza
Hay un gran debate abierto sobre la necesidad de esta rama, ya que por las características de los niños (dependencia, capacidad física y psíquica)  necesita de “actitud”especial por parte de los responsable y del grupo. 

El castorcismo no es un calco del lobatismo. Cumple objetivos propios y prepara el camino a aprendizajes más complejos: Aumenta las habilidades sociales de los niños y niñas a temprana edad facilitando el paso del egocentrismo a la socialización, favorece la autoestima y el espíritu de cooperación y solidaridad. En resumen :

El castorcismo es la respuesta del movimiento scout a las necesidades específicas de los niños y niñas de edades comprendidas entre los seis y ocho años

Características de los castores

Entre los seis y los ocho años, edades en las que se ubican los castores, niños y niñas se encuentran en los que muchos autores definen como infancia. Este es un concepto complejo que aglutina características de tipo físico, afectivo, intelectuales y sociales. Quizá lo más relevante de esta etapa es la capacidad de asimilación del entorno y su adaptabilidad al mismo. 
A grandes rasgos los castores:

*Necesitan moverse, aprenden y mejoran sus habilidades por el movimiento

*Son muy observadores y curiosos

*Su atención dura mientras dura el interés.

*Son egocéntricos, les cuesta ponerse en el lugar de los demás.

*Buscan el cariño y el ser aceptados por los demás (responsables y   compañeros).

*Impulsivos, no suelen prever el alcance de sus acciones 

La Colonia de castores

La Colonia tiene una estructura de "Gran Grupo" que induce a crear actitudes de amistad y participación. La Colonia no debe ser muy numerosa para facilitar una educación lo más individualizada posible y un control preciso, el número aconsejable es de 12 a 20 Castores. Un número mayor repercute negativamente tanto a nivel organizativo como educativo, aún cuando se aumentaran los educadores. Aun así, el tamaño y distribución de la Colonia se adaptará a la situación y necesidades del grupo. El número ideal de educadores es de 4 ó 5 por cada Colonia. Éstos tienen que trabajar en equipo, cada uno con responsabilidades concretas. 
Es importante la participación de los padres en algunas actividades para tener un contacto fluido sobre las que se realizan, programar actividades especiales en las cuales participen juntos los padres y Castores: Necesitamos de su colaboración. 
La ambientación de la Colonia de castores tiene como instrumento básico el libro de "Amigos del Bosque". En él están todos los elementos necesarios para crear el ambiente fantástico que necesita la Colonia. Desde los primeros pasos del "castorcito", su aprender a "compartir” para realizar un trabajo común, la identificación con KEEO, la apertura hacia los demás y el nado hacia arriba, búsqueda de nuevos horizontes: la Manada. Este conjunto de historias forman un cuento que sigue paso la historia “personal” de cada castor dentro de la colonia

Los Fines de la Colonia son:

• Formar una persona solidaria. 
• Educar el desarrollo físico y dinámico. 
• Saber relacionarse con la Naturaleza y las cosas de la realidad en que vive. 
• Vivir el propio ambiente y la necesidad de ayudar a los demás. 
• Descubrir la oración como expresión oral de la relación espontánea con Jesús. 
Los objetivos que concretan esos fines son:

1.-Desarrollar la vida en comunidad vivida en la Colonia de Castores de forma que, en la Manada manifiesten progresivamente los propios intereses, se expresen las ideas v sentimientos, y se acepten las normas de convivencia. 

2.-Adquirir, conforme a las posibilidades personales, un nivel de autoestima y seguridad suficiente para valerse en el desarrollo de la vida cotidiana y de la sección, empleando las propias aptitudes, agotando limitaciones, y apoyándose en los responsables para resolver las necesidades más inmediatas. 

3.-Mostrar una actitud positiva de cuidado e higiene hacía el propio cuerpo, desarrollando un conocimiento, coordinación y expresión del mismo en función de sus posibilidades. 

4.-Contemplar con curiosidad el entorno físico y natural más próximo, captando las características y propiedades más importantes de sus elementos. 

5.-Relacionarse en forma constructiva con los demás, respondiendo con actitudes positivas de cooperación, aceptando la orientación de los adultos. 
6.-Iniciarse en el Mensaje Cristiano, en una comunicación sencilla y acoplada al castor. 

Estos objetivos abarcan todo el periodo que el niño o la niña permanecen en la rama.

Estructura de la colonia de castores

LA COLONIA TIENE LA ESTRUCTURA DE
 “GRAN GRUPO” 
QUE CONDUCE A CREAR ACTITUDES DE AMISTAD Y PARTICIPACIÓN. 
Dentro de la colonia se crearán pequeños grupos, MADRIGUERAS, para desarrollar algunas actividades. Estas madrigueras son “funcionales”, no son rígidas en su composición y estructura y dependen del número de castores que exista en la colonia y de la naturaleza de las actividades que se realicen. Las madrigueras tienen nombres de los árboles que sirven de alimento a los castores: Sauces, Fresnos, Abedules, Robles... 

Los responsables toman los nombres de los personajes del cuento “Los amigos del Bosque”:

• KEEO: Es el castor parlante. Será el punto de unión entre los responsables, los castores y sus familias, y a la vez ejemplo para la Colonia. (Es el Coordinador de unidad). 
• OJO DE HALCÓN: Es el padre de la Familia Jones. Los castores le dan este nombre porque fue el primero que les vio. Es un buen observador de las relaciones entre los castores, y les enseña el camino hacia Jesús. 
• ARCO IRIS: Es la madre de la Familia Jones. Los castores le dan este nombre por el colorido tan brillante de la ropa. Se encargará de enseñar a los Castores las normas de higiene y salud y a cuidar de su propio cuerpo. 
• RUSTI: Es el hijo menor de la Familia Jones. Los castores le dan este nombre por el color de su pelo, (Pelirrojo). Su misión en la Colonia es promover el servicio a los demás. 
• BURBUJA: Es la hija de la Familia Jones. Los castores le dan este nombre porque al acercarse al agua hizo tanto chapoteo que formó unas burbujas enormes. Su misión en la Colonia es el desarrollo de la creatividad y de la habilidad manual. 
• MALAK: Es el búho de los Amigos del Bosque. Gracias a su sabiduría guía a los castores por el buen camino para formar su propio carácter. 
• TIC-TAC: Es la ardilla de los Amigos del Bosque. Debido a su agilidad enseña a los castores nuevos y divertidos juegos. 
• GRAN CASTOR MARRÓN: Es el castor más sabio de la Colonia, conoce todo acerca del bosque y el estanque. Todos los animales y aves son sus amigos. Debido a su sabiduría, conoce todo lo relativo al entorno de la naturaleza. Los otros castores del estanque son PALETA y FEVER
La asignación de los nombres es más o menos libre respetando el género, de manera que los responsables adopten nombres masculinos y las responsables, femeninos, dentro de las posibilidades. Hay algunos personajes en el libro que pueden formar parte de esta lista pero siempre respetando su congruencia.  Los cometidos pedagógicos asignados a cada personaje no son rígidos y deben asumirse en conjunto por los responsables.

El órgano de gobierno de la colonia es el “Consejo de la colonia” que se reúne de forma ordinaria para tratar de los asuntos de la Colonia. Cuando lo hace para tratar temas muy importantes (promesas, diques a construir,...)lo hace en “El estanque de nenúfares” que es una reunión del consejo y a la vez una ceremonia

La Ley y el Lema

Inspirados en los fines y objetivos de la rama son muy simples y al alcance de los niños y niñas

El lema 

El lema de la Colonia es

"COMPARTIR". 

Es un aviso recordatorio de la renuncia al egoísmo. El niño quiere ser el primero en todo y le cuesta trabajo colaborar con los demás. Tiene necesidad de sentirse útil e independiente, quiere hacerlo solo, pero necesita sentirse protegido. Se abre a los demás, le gusta ayudar. Renuncia a ese egoísmo y muestra una alegría en el juego y en el trabajo compartido. 

Se pretende que en la Colonia vivamos como una gran familia donde todo es de todos, tanto lo material como lo espiritual, y éste es el problema que pretendemos resolver a lo largo de cada Ronda Solar con los Castores mediante este lema 
La ley de la colonia

La ley de la Colonia es

 "EL CASTOR ES ALEGRE Y JUEGA CON TODOS". 

Más que saberla de memoria, a los Castores les será recordada por sus responsables. Utilizando esta pedagogía ocasional que debe caracterizarles, con ello se educa el carácter, fundamentalmente y se busca la socialización. Es una forma sencilla de resumirle la idea del trabajo, la generosidad y la ayuda al prójimo. Lo importante, en todo momento, es que comprenda que ese compartir y participar se ha de ver reflejado en la vida cotidiana y le hará descubrir que hay otros con quien ha de jugar y trabajar. 

Las actividades de la colonia

Los objetivos de la colonia se alcanzaran mediante las actividades que se desarrollan en la misma. Tienen dos vertientes: una individual, el progreso de cada uno de los integrantes de la colonia, y otra colectiva la construcción del dique.

El progreso
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Las vivencias de cada niño y niña en la colonia van desarrollándose respecto a la siguiente secuencia:

1ª ETAPA: INTEGRACIÓN

Cuando un niño o niña entra en la Colonia ha de superar una primera etapa en la que irá conociendo la vida y tradiciones de los Castores. Durante este tiempo se denomina CASTORCITO. En esta primera etapa de su vida dentro de la Colonia, el "castorcito" se irá integrando tanto en su "familia de castores" como en el mundo scout.

Ha de familiarizarse con las "reglas del juego", e ir siguiendo paso a paso las explicaciones de los responsables, que éstos irán desarrollando los objetivos propuestos en el programa. Ésta es una etapa en la que queremos conseguir que el castorcito se encuentre FELIZ de estar en la Colonia, esto depende de las características de cada niño/a pero al hacer las actividades usuales no durará esta integración más de 3 meses. Es el momento de entregarle la insignia de castorcito (sin paletas).
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2ª ETAPA: PARTICIPACIÓN

Una vez superada la 1ª etapa: integración, se le empezará a exigir al Castor una actividad mayor: su PARTICIPACIÓN. El niño, poco a poco empezará a participar con más ansia en la vida del Estanque dentro de la Colonia.

En esta etapa el castor toma un COMPROMISO más importante, empieza a sentirse seguro. Esta etapa hace referencia a la Ley de la Colonia. Además una vez adquirida la insignia de la 1ª etapa  el castor, comenzará a superarse en aquello que le cueste trabajo por medio de las colas del castor. Se trata de mejorar o adquirir ciertas destrezas, conocimientos y habilidades que se reconocen cono del color de la cola que ha conseguido en la trabilla de la camisa scout.
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3ªETAPA: ANIMACIÓN

En esta etapa: ANIMACIÓN, el Castor dará sus últimos pasos en la vida de la Colonia. El niño/a empezará a nadar por sí mismo en el Estanque. Ya no necesita la ayuda que necesitaba antes de empezar su construcción cuando entró en la Colonia, cada vez irá nadando en el Estanque más hacia arriba para empezar a conocer la Ley de la Selva e integrarse en un mundo nuevo: LA MANADA

Las colas del castor

Además de este progreso global cada niño y niña de la colonia desarrollará una serie de habilidades de forma personal. Son las “colas del castor”

Para conseguir cada una de las colas, el responsable le establecerá unas pruebas de superación según la cola que se vaya a adquirir, cuando el responsable vea que el castor se ha superado en las pruebas, las haya realizado, será el momento de hacerle entrega de la cola que haya superado. El castor elegirá la prueba que quiera superar, y junto con su responsable se impondrán las pruebas. La entrega de dichas colas se realizará con una ceremonia, en el local o en el campo, al final de la construcción.

BLANCA: salud e higiene personal. 

AMARILLA: orden

ROJA: superación de la timidez

CELESTE: creatividad manual

Una vez que un Castor consiga estas cuatro colas, pasará a ser un "CASTOR PLATEADO". Se le entregará una cinta de color bronce en representación de las colas blanca, amarilla, roja y celeste.

Ahora podrá pasar a conseguir sus dos últimas colas.

AZUL: conocimiento de la ciudad

VERDE: conocimiento del entorno natural.

Si las consigue se le entregará una cinta plateada que representa el máximo grado que alcanza un castor en el estanque.
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La Construcción del dique

Es la tarea común de la colonia de castores 

Se desarrolla durante un tiempo y tiene varias fases de desarrollo. 
FASE DE IDEAR y ELEGIR 
La primera fase se podrá realizar en una asamblea o Consejo de la colonia , en la que cada uno dice en viva voz, a modo de lluvia de ideas, cualquier cosa que se le ocurra, cualquier deseo que le gustaría realizar con los demás Castores. Los responsables ordenarán las ideas en una pizarra o similar, de forma que se vean claramente (puede acompañarlas un dibujo). Los Castores que la propusieron o cualquier otro al que seduzca la idea, puede defenderlas o concretar la construcción, para pasar después a elegir entre todos los Castores, uno de estos sueños individuales y hacerlo objetivo de toda la Colonia. 
El responsable debe "orientar” a los castores para que sus ideas puedan ser llevadas a la práctica dentro del programa original de la Colonia. 
FASE DE PREPARAR 
Esta fase es principalmente concretada en talleres. Los responsables habrán tomado la propuesta de construcción de la Colonia y verán las probabilidades de su realización. Preparan los tipos de talleres o competencias que puedan realizar los Castores, siempre con la ayuda de algún responsable (preparación de disfraces, ejecución de dibujos o pequeñas historietas, informaciones varias...) 
Estos pequeños talleres (o material para el dique), se realizarán en varias reuniones en las que dejaremos todo listo para empezar a construir. 
FASE DE HACER y CELEBRAR 
Cuando todo esté preparado, pasaremos a la acción. Aquí los responsables pondrán todo su ingenio y sus ganas para que salga lo mejor posible.  El final de la construcción del dique es siempre una ocasión especial: salida o visita a otros lugares, fiesta, exposición...
FASE DE EVALUAR 
Tras la realización del dique, nos reuniremos en el Estanque de nenúfares y evaluaremos como nos lo hemos pasado, lo que ha salido bien, lo que ha salido menos bien y por qué. Los resultados son necesarios recordárselos a los Castores en el siguiente dique, para que en la medida posible, se subsanen los errores. Esta reunión, siempre breve puede terminar con la 1ª fase de la nueva construcción

Lo ideal sería hacer varias construcciones durante la ronda solar (entre 2 y 4) y otra en el campamento de verano. La duración de la construcción debe ser suficiente pero no excesiva pues los castores pierden el interés si la duración es muy larga

 Mientras se realiza la construcción, los Castores podrán conseguir las colas de castor

Ceremonias y signos de los castores
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Dentro del escultismo cada rama cuenta con una simbología propia, la de los castores está inspirada en la vida de estos y en el cuento de los amigos del bosque. 

El saludo 

Simboliza las paletas del castor y lo realizan los niños   y niñas que ya han realizado su promesa  

La promesa

Constituye el primer compromiso del niño o la niña y por tanto debe ser acorde a su nivel

YO OS PROMETO: 
COMPARTIR MI LABOR COMO CASTOR Y 
PARTICIPAR CON ALEGRÍA EN LA COLONIA 

El golpe de cola

Es la llamada característica de la colonia, deben conocerla todos los castores y significa “acudir sin demora”

Las formaciones
Hay tres formaciones básicas:

“Ribera de rio” formando  filas

“Estanque” en círculo

“Presa” Una sola hilera enfrentada a los responsables

Los símbolos

La colonia está representada por el banderín de la unidad que es de color naranja y el tótem . Ambos símbolos están presentes en todos los momentos importantes de la colonia. También puede existir un libro de oro donde los castores escriben y dibujan los hechos importantes de la colonia. Además como todas las demás unidades la colonia tiene su grito, en él siempre aparece la palabra “compartir”, su oración y su himno
Las ceremonias

Son muy sencillas y sirven para subrayar momentos importantes de la vida de la colonia o del progreso personal del castor. Las principales son:

La bienvenida: Es una ceremonia inicial para centrar la atención de los castores se sigue con otra ceremonia

La del “HOLA” o “ADIOS”: Para recibir o despedir a los castores

La ceremonia de la promesa

Las entregas de insignias y colas

El nado hacia arriba es la ceremonia de paso a la manada

El estanque de nenúfares Es una reunión especial del consejo de la colonia, requiere de una ambientación y preparación especial y siempre comienza con la narración de un episodio de los “amigos del bosque”

La vivencia de Fe

Cada momento de la vida ha de considerarse dentro del proceso de maduración humana; y lo mismo debe de ser en la educación en la fe. Es un proceso único, iniciado en la familia y a continuación en los scouts y en la comunidad cristiana, pero cada etapa tiene su ritmo, su estilo, sus posibilidades y límites bien definidos y específicos. 

Para algunos de ellos, Dios será una figura misteriosa, que relacionarán en algunas ocasiones con la Navidad, Pascua, etc... Sus actividades en la Colonia deberán ayudarles a clarificar sus ideas y la comprensión de Dios y empezarán a considerar a Dios como un Amigo, como otros que tienen. Amar a Dios y ser su amigo se desarrollará dentro de lo que hagan en la Colonia, el desarrollo espiritual no es algo en lo que tengamos que insistir mucho, es más una vivencia que un contenido. Los responsables ayudarán a los y las castores a descubrir lo divertido que es tener  a Dios como amigo, a tratar a los demás con respeto y a amar toda la Creación.

Perfil de los responsables de la Colonia de castores

Los responsables de una colonia de castores tienen que ser conscientes de las necesidades específicas de los castores y asumirlas como algo inherente a su trabajo.

Esta peculiaridad exige algunas “ disposiciones” esenciales en los responsables de esta rama:

CREATIVIDAD La imaginación es la principal herramienta del responsable de la colonia, pues la fantasía de los castores te pone constantemente a prueba

TRABAJO EN EQUIPO Una buena coordinación facilita la labor con los niños y niñas de la colonia

ORGANIZACIÓN  Planificar, prever, contar con los demás,... es esencial. Sin rigidez hay que anticiparse a lo que va a suceder y ...contar con algún “imprevisto” por lo que también hay que saber improvisar si llega la ocasión.

VOCACIÓN La convivencia con los castores es muy estrecha hay que entender que la actitud personal de los responsables tiene que ser favorable a esta convivencia, disfrutar con lo castores. 

IMPLICACIÓN: Es muy importante la conexión de la colonia con las familias de los castores. Los responsables deben poner de su parte todo lo posible para que esta conexión sea un hecho.

MISCELÁNEA CASTORIL

Para terminar algunas cositas que merece la pena conocer

La oración


JESUSITO DE MI VIDA 
ENSÉÑAME A SER COMO TÚ, 
A COMPARTIR CON ALEGRÍA 
Y QUE EL TRABAJO CON MIS AMIGOS 
SEA SIEMPRE BUENO. 

AMEN. 
El himno

Tiene los ojos del color de la madera 
mueve la cola y a la vez se balancea 
corta los troncos con ayuda de los dientes. 
Cuando llegue el verano, Pequeño Castor, 
buscaremos un lago nos iremos los dos 
y seremos amigos, Pequeño Castor. 
Juega en el bosque y en las orillas del río 
cuando bucea pasa desapercibido 
si no le asustas se pondrá a jugar contigo. 
Cuando llegue el verano, Pequeño Castor, 
buscaremos un lago nos iremos los dos 
y seremos amigos, Pequeño Castor. 
Links

http://es.geocities.com/scoutasuncion/CASTORES.html  Presentación de la metodología y resumen de actividades

http://www.gssi.es/scoutsek/castor.htm Resumen del método y programación

http://www.genil492.com/colonia/sHistoria.htm  Historia de una colonia y enlaces con colonias de todos el mundo

http://sistemas.hrc.com.mx/grupo88/castores/links.html Listado de links (ojo muchos no funcionan)

http://www.scouts-es.org/ La página de los scouts en español

Si alguien quiere los tochos de “la vida en el estanque” “el libro de los amigos del bosque” o el proyecto completo de la rama castor mandadme un e-mail a 

happynut@telepolis.com con el asunto castores e intentaré complaceros

