
1. UNIDAD

1. ¿Cómo se organiza?

· ASAMBLEA DE UNIDAD

· Es la reunión de todos los miembros de la Unidad Pionera.

· No es una reunión normal de pioneros.

· Se reunirá fundamentalmente en momentos clave del año o para tratar alguna problemática o asunto que afecte a toda la unidad (Cuando nos convenga tratarlo en asamblea en vez de en consejo de unidad.)

Son funciones de la Asamblea de Unidad:

· Aprobar la Constitución.

· Elegir la Empresa.

· Revisar la Empresa.

· Solucionar problemas de carácter general.

· CONSEJO DE UNIDAD

El Consejo de Unidad está formado por:
· Kraal de pioneros

· Los jefes de equipo.

· El secretario de unidad (Con voz pero sin voto)

Las funciones del Consejo de Unidad son:

· Coordinar el funcionamiento de la Unidad.

· Representar al conjunto de la Unidad.

· Solucionar problemas de unidad.

· Configuración del planning de los campamentos y acampadas.


El consejo de Unidad es un buen instrumento para evaluar la marcha de la unidad, sin necesidad de esperar al Consejo de Ley, sirviendo claramente para escuchar directamente las opiniones de los niños, y para obtener mayor responsabilización de los pioneros de tercer año. Se puede utilizar  para muchas otras cosas diferentes a  la solución conflictos, de hecho puede llegar a tener la utilidad que el kraal de responsables estime, según la realidad de cada unidad de pioneros.

· LOS CARGOS DE UNIDAD.


 Los Cargos de Unidad son otro de los elementos organizativos de la misma, que ayudan a repartir las funciones gestivas, además de ser un medio más para la toma de responsabilidades de los chavales.


Es importante destacar que la elección de los cargos  debe ser mediante un proceso democrático, donde se resalte que se vota el proyecto y no a la persona que se ha presentado. El proyecto de cargo debe incluir objetivos que el chaval se marque para todo el año. Es vital que estos objetivos sean claros y evaluables, ya que los pioneros tienden siempre a plantearse objetivos muy difusos, que posteriormente, en el Consejo de Ley, no nos servirán para hacer una buena evaluación.  Deberán ser elegidos al principio de curso.


Es una herramienta muy útil para el progreso personal del pionero, y para su evolución hacia la autogestión que se pondrá en práctica en rutas.

2. ¿Cómo progresa ?

· CONSTITUCIÓN DE UNIDAD.


La Constitución de Unidad debe resumir las carencias, las inquietudes y los fines a los que la Unidad de pioneros quiere llegar durante el año. Es, por tanto, muy importante que no sea sólo una mera recopilación de normas. Deberá ser un documento que esté muy bien trabajado, para que se convierta en una herramienta plenamente útil a la hora de evaluar la marcha de la unidad.


Los proyectos de Constitución de Unidad pueden ser trabajados, y confeccionados por los equipos, para que posteriormente sea consensuada y aprobada en Asamblea de Unidad. Es bueno que se haga por equipos, ya que a la vez que los afianzamos  como célula básica de trabajo, es en ellos donde se puede crear un clima en que los chavales se desinhiban y puedan mostrar sus opiniones sin  ningún tipo de miedo.

Fases para la elaboración de la constitución de unidad.

1. Búsqueda de las carencias o necesidades que los pioneros observan en la unidad.

En esta primera fase, es importante que los pioneros hagan un buen análisis, ya que de este  dependerán los objetivos  se propongan posteriormente. Hay que intentar que los pioneros toquen todas las áreas, para que el análisis sea lo más exhaustivo posible.

 Es bueno que el responsable del equipo (si lo hubiese) estuviera en esta fase, para que ayude o guíe a los pioneros en caso de que éstos se encuentren perdidos.

2. Poner los objetivos.

Después de haber analizado las carencias de la unidad, los chavales deben plantearse hacia dónde quieren llegar como unidad durante el año.

3. Medios.


En esta parte, los pioneros se pondrán los medios para conseguir los objetivos o fines que se hayan propuesto. Las normas de la unidad pueden ser un medio más para conseguir estos objetivos. Cuanto más se especifique qué medios propone la unidad, más fácil será la consecución de éstos, y su posterior evaluación en el consejo de ley.

4. Aprobación de la Constitución de la Unidad.


Esta fase se realizará en Asamblea de Unidad. Es importante que le sepamos dar un ambiente solemne y que todos los pioneros firmen la constitución para comprometerse a su cumplimiento.

¿Cuándo elaborar la Constitución?


Debe ser lo primero que se trabaje en el año, después, claro, de haber trabajado algo la metodología de pioneros, sobretodo si la unidad es muy nueva o no hay pioneros antiguos que puedan llevar la iniciativa. No realizarla a principio de año puede implicar que los chavales no sean conscientes desde un primer momento de la vida común de unidad (que no tengan claro un norte, o las reglas del juego). La realización de la constitución es además un gran momento para trabajar con los chavales el espíritu crítico y constructivo. Según el tipo de unidad se llegará a un mayor o menor nivel, pero es importante que se  trabaje en algún momento qué es lo que quieren los pioneros hacer durante el año, y cómo piensan hacerlo.

· EMPRESA

¿Qué es una Empresa?


La empresa es la actividad base de la rama pioneros, que parte de todos los niños y en la que participan todos y cada uno de los pioneros. Es el proyecto común más importante que la unidad asume durante el año, y debe responder a los objetivos que ellos se pusieron a principio de año en la constitución o en su defecto en la planificación de la unidad.


Claves: 

· Es un proyecto planificado.

· La idea y la gestión de dicha idea es de los niños, con ayuda del kraal.

· Es la base del trabajo y progreso de la unidad como conjunto, y por lo tanto la llave para consolidar la unidad.

Fases de la Empresa.

1. Explicación a los pioneros de qué es una empresa.  


En esta fase es importante que a  los pioneros les quede muy claro de en qué consiste la empresa y cuáles son sus fases, ya que si no, nos podemos encontrar con que los niños presenten un proyecto que o bien carezca de contenido, o bien se escape de nuestras manos y sea irrealizable. Además es imprescindibles que se ilusionen muchísimo, porque si no, no tendrán fuerzas para acabarla, ya que no están acostumbrados a hacer un esfuerzo a largo plazo, y se desilusionarán por el camino.

2. Preparación del proyecto por equipos.


Esta fase es vital para que la empresa no se convierta en un proyecto frustrado; es por esto que no debemos faltar a la reunión en la que el equipo esté confeccionando el proyecto, para que en caso de que se queden atrancados, el responsable pueda guiarlos. Para una mayor comodidad, es bueno que los proyectos de empresa vayan lo más desarrollado posible; llegando incluso a fechar las revisiones (Consejo de empresa), o a elaborar un presupuesto detallado de los costes, y de los medios de financiación.
En esta fase, es también importantísimo que preparen una muy buena presentación.

3. Elección de la empresa (Asamblea de Unidad).


Este día los responsables deberán transmitir un tono festivo y solemne, que puede estar amenizado con alguna dinámica que se nos ocurra. Hay que tener en cuenta que este día hay que ilusionar mucho a los pioneros, de forma que evitemos que se vengan abajo, cosa muy característica en los chavales de esta edad. Es  de remarcar que el proceso de elección debe ser un ejemplo de los valores democráticos que se promueven desde pioneros.

4. Desarrollo de la Empresa.

Una vez elegida la empresa, es bueno que la unidad al conjunto desarrolle de un poco la idea, de manera que todos aporten su granito de arena a éste. Se puede también darle un último retoque en consejo de unidad, con las aportaciones que los pioneros hayan comunicado a sus jefes de equipo. 

La empresa es un proyecto de los pioneros de la unidad pero no podemos olvidar , que la implicación de los responsables debe ir acorde con el nivel de gestión de la unidad: no debemos ser lobateros si ellos son prácticamente rutas, ni animadores rutas cuando ellos tienen el nivel de gestión de rangers, es decir, siempre deben tener la sensación de que el proyecto es totalmente gestionado por ellos, pero nosotros debemos asegurar que la parte que recae sobre ellos está adecuada a sus capacidades.

5. Evaluación 


La empresa se irá revisando durante su realización en lo que se denomina Consejo de Empresa:
Reunión de los responsables y los jefes de equipo o los coordinadores de las comisiones, con el secretario/a. Es muy importante no olvidar evaluaciones intermedias, de las que podemos valernos para el progreso: donde se irá encaminando el trabajo.


Además de estas revisiones, la empresa se evaluará finalmente en el Consejo de Ley.

6. Celebración.


Al finalizar el proyecto es bueno que celebremos todos en común las experiencias vividas durante nuestra empresa. 

3. ¿Cómo se evalúa ?

· CONSEJO DE LEY.

Dentro del consejo de Ley haremos una radiografía de todos los elementos que forman parte de la unidad. En este apartado se realizará una evaluación de la Unidad en conjunto. Para esto utilizaremos la Constitución de unidad, ya que es lo que refleja las inquietudes y objetivos que la unidad se ha propuesto, viendo si se han cumplido los medios y si estos han hecho que se llegue a los objetivos .


Se evaluará la Empresa como proyecto común elaborado, elegido y realizado por toda la unidad. Para esto se recordarán los objetivos que nos propusimos en la empresa, la forma de trabajo escogida, el trabajo y participación de los miembros de la unidad, y todo lo que nos parezca pedagógico e interesante evaluar.


También se evaluará las actividades conjuntas que se han realizado en las reuniones y en el campamento, así como todo lo que  nos parezca que afecte a la unidad en general, para que no se quede nada en el tintero.

4. ¿Cómo evoluciona ?


La unidad de pioneros es algo más que el nombre de una rama. Un buen funcionamiento gestivo, necesita de un consolidado grupo humano, y eso no se consigue desde principios de curso, sino como resultado de un trabajo a lo largo de todo el año. 

Podemos distinguir las siguientes fases:

1. Fase de contacto y constitución de la unidad

  Cada año nos encontramos con una unidad diferente; los pioneros que llevaban el peso de la rama han pasado a rutas y han entrado niños nuevos, de Rangers y de fuera. Incluso es probable que el kraal haya variado.

  Lo más importante es el trabajo por consolidar este nuevo grupo: conocerse, convivir y divertirse juntos, y será muy importante la labor del responsable en este aspecto, deberá incentivar este tipo de ambiente, pero con la habilidad de no hacerse imprescindible dentro para luego poder ir pasando a un segundo plano..

  La mayor parte del trabajo a principios del curso (reuniones, actividades de acampadas,...) recaerá en los responsables. Sin embargo debemos ir progresivamente pasando la responsabilidad a los pioneros, usando mucho en esta fase los equipos como primeros núcleos de trabajo, y teniendo muy en cuenta la labor de los pioneros de 2º y 3º año.

  En esta fase los equipos tienen una labor muy importante, porque serán el principal núcleo para favorecer la integración y cohesión en la unidad.

 ¡¡¡Fundamentales las acampadas y el campamento!!! El momento más productivo del trimestre y el que más va ayudar a la superación de esta primera fase, en particular las acampadas de rama, vayan el número que vayan...

2. Fase de realización de proyectos

  Seguramente con un buen primer trimestre y alguna acampada o campamento, partamos de una buena realidad en la unidad, y no solo de los pioneros, el kraal también estará más integrado y conocerá mejor la realidad en la que está.

  En el segundo trimestre podemos empezar la verdadera cogestión. Los pioneros, por equipos o individualmente, deben participar de TODO el trabajo de la unidad, aunque también debemos tener en cuenta la evolución desde el principio hasta el campamento de verano.

  Es muy importante que TODOS los niños se integren en el trabajo de la unidad, aunque lógicamente, en diferentes grados de responsabilidad según su año de progreso.

2. EQUIPOS 

Los equipos son pequeños grupos de trabajo en que se subdivide la unidad. Suelen estar formados por 6 pioneros, coeducativamente y de todas las fases de progreso. 

1. ¿Cómo se organizan?

 
Los equipos deben ser creados preferiblemente por los pioneros. Es importante que asimilen las características que deben tener, como la mejor manera de que funcionen, y a partir de eso, los elaborarán sin ningún problema. Además es importante que ellos sean los protagonistas y responsables de cómo trabajen después, y comprenderán fácilmente si estaban o no bien hechos.

  
Los equipos se gestionan por medio de los cargos de equipo. Es importante que todos los miembros del equipo tengan su cargo, su parte de responsabilidad en el funcionamiento del mismo. Es una buena manera de integrar a todos en el trabajo de la unidad, y de que puedan sentirse útiles y necesarios.

  
Para un buen funcionamiento del equipo, es básico un buen trabajo de los cargos, y más que nunca en los previos a la elección. Los proyectos deben ser cuidados y trabajados, y tras la elección es bueno que sean completados y perfilados por todo el equipo, para que recojan las funciones que todos consideran importantes. Será función del jefe de equipo coordinar a los diferentes cargos y velar por que se cumplan.

2. ¿Cómo progresan ?

  
El equipo necesita trazarse objetivos, un Proyecto de equipo. Debe consensual se entre todos, y ser verdadero reflejo de lo que les apetece conseguir juntos. 

  
Nosotros debemos pretender que el equipo sea un nexo de unión entre los pioneros, que les facilite el trabajo y la integración en la unidad, y para ello lo más importante es potenciar la Vida de equipo, que será el mejor comienzo de una verdadera unidad. Este es el contenido más importante del proyecto de equipo, cosas que quieran hacer juntos y que faciliten la creación de un buen grupo humano, en el que después podrán trabajar en confianza.

  
Además, el equipo es el mejor lugar para un buen seguimiento personal de los pioneros. Es conveniente asignar un responsable a cada equipo, que durante todo el año lleve la atención y el trabajo directo con el mismo. Es el lugar más cercano en la relación responsable-pionero, y una gran herramienta de conocimiento y seguimiento de cada niño.

 3. ¿Cómo se evalúa ?

 
 En el Consejo de ley debemos dar importancia a la evaluación del trimestre del equipo: su trabajo, el ambiente, la implicación de sus miembros, los cargos,... pero sobretodo si han cumplido su proyecto de equipo, lo que ellos pretendían conseguir. Es bueno realizar un trabajo previo por equipos para que ellos evalúen su trimestre y luego se exponga en la unidad, para que todos conozcan la evolución de cada uno de los equipos.

  
Por supuesto, tras la evaluación, viene una revisión y, si es necesario, remodelación del proyecto de equipo, porque habrá objetivos ya superados y otros nuevos que añadir para el trimestre que viene, y para que el equipo no se estanque, sino que siga adelante.

4. ¿Cómo evoluciona el equipo?

Fases del equipo durante el año:

a) Formación.

Quizás la fase más importante de los equipos sea a principios del año, cuando aun la unidad no está consolidada y es necesario conseguir una integración de la nueva unidad. Es por tanto lo más importante trabajar por crear un buen clima y conocimiento entre los miembros del mismo, que dará pie a una buena unidad.

b)  Consolidación.

El equipo será el primer núcleo de trabajo que pueda funcionar en el año, donde los niños se encontraran cómodos trabajando, y que podremos usar para que comiencen a participar del trabajo de la unidad, y para que los nuevos se integren en la dinámica de trabajo de pioneros, en la nueva metodología.

c) Trabajo.

Su responsabilidad en la marcha del año irá aumentando progresivamente y debemos saber aprovecharlos para que todos tengan participación en la realización de propuestas en la unidad: constitución, empresa, actividades de campamentos, preparación de reuniones,... Los equipos deben ser el núcleo principal de trabajo.

d) Dispersión.

Es a finales de curso, cuando la unidad esté verdaderamente consolidada, cuando podremos “quitarles algo de protagonismo” a los equipos, y realizar distintos grupos de trabajo, ya sea en la empresa o en otro tipo de actividades. 

3. El PIONERO

1. ¿Cómo es ?

EL ADOLESCENTE 

Espíritu de competencia muy desarrollado


Necesidad de reafirmar su propio yo frente al exterior.

Les cuesta el cambio.

Quieren ser adultos pero aún tienen muchas actitudes infantiles. A veces se ven desorientados, sin saber quienes son o qué quieren ser.

Rebeldes ante el mundo adulto.

Rechazo a todo lo que le venga impuesto. Familia, Fe, Convencionalismos sociales.

Muy volubles.

Consecuencia de la búsqueda de su yo personal, son muy volubles en sus opiniones, pasando del altruismo al egoísmo, de la ilusión a la desilusión.

Crisis de identidad / depresiones / desorientación =  Búsqueda de la aceptación social /  Mecanismos de evasión ( Drogas)

Idealistas

Construyen en su mente un mundo perfecto

Enfrentamiento con la realidad. Desarrollo de un espíritu hipercrítico. 

Consumistas

No valoran qué es lo necesario y el esfuerzo que hay que hacer para conseguir las cosas.

Descubrimiento del sexo (en el sentido social)
Comienzan a tener las primeras relaciones sexuales, y por tanto sus primeros desengaños y sus dudas.

Marcados por los convencionalismos sociales.

Necesidad de grupo

Necesidad de reafirmarse en un grupo. Refugio para problemas  personales y familiares. Fuerte sentimiento de amistad.

Búsqueda de modelos.

Pasivos

Poco dados a tomar la iniciativa, no sintiéndose capaces de promover cambios salvo en ideales.

No están acostumbrados a esforzarse por nada, ni siquiera por lo que les gusta. Tampoco se les obliga , asi que no tienen fuerza de voluntad ninguna.


Aparte de las diferencias lógicas de la edad, hay otras que en nuestro método diferencian el papel de un Pionero, de un Lobato o un Ranger.


El pionero es cogestor con el kraal del trabajo de la unidad, y es el que debe llevar la iniciativa durante todo el año, o, al menos, aparentemente... Deben planificar claramente lo que quieren conseguir: con la unidad, el equipo, y personalmente, y sentirse plenamente responsable de todo lo que haga, bien o mal, la unidad durante el curso.

2. ¿Cómo progresa?


  El trabajo con la unidad sería absurdo si no llegara a concretarse en la realidad diferente de cada pionero. Para ello necesitamos que cada niño se marque sus objetivos y su propio camino de progreso. Tenemos herramientas básicas para eso:

· EL CONTRATO
  
El contrato es la herramienta más importante del progreso personal en pioneros, y por lo tanto es básico que sepamos usarla, y que consigamos también que los pioneros la utilicen y aprendan a sacarle partido.

· ¿En qué consiste?

1) Análisis personal: 

El niño debe revisar cómo es él, su entorno, y cómo actúa en todas las facetas de su vida. Para ello es importante una buena estructura, que englobe todo lo que queremos incluir, pero que también deje lugar a que él incluya lo que crea importante.

  La estructura propuesta es la siguiente:

	OPCIÓN RESPONSABILIDAD

	CREAR: Habilidad manual e intelectual

	
	SALIR: Formación del carácter

	
	VIVIR: Salud y desarrollo corporal

	OPCIÓN PAÍS


	DAR : Servicio a los demás

Medio ambiente

	OPCIÓN FE


	BUSCAR: Sentido de Dios




2)  Objetivos:

Tras un buen análisis, descubrirán qué cosas no les gustan y quieren mejorar, y en cada área se propondrán una serie de objetivos. Es importante que los objetivos sean concretos, porque facilitará que los tengan presentes, que los cumplan, y que sepan evaluarlos.

· ¿Cuándo se realiza?

  
El primer contrato se suele realizar el 2º o 3º trimestre del primer año en la rama, cuando el niño está situado en la dinámica y funcionamiento de la unidad. Es importante que no tarden mucho más en hacerlo, porque entonces se saldrán del sistema de progreso de la unidad.

  
El segundo y tercer contrato se realizan cuando se van superando los anteriores; esto implica que deberán ser más completos y ambiciosos.

· ¿Cómo se revisa?

 
Es importante revisar los contratos cada trimestre, en el consejo de ley, y cada vez que creamos oportuno un pequeño recordatorio (puede hacerse usando los equipos). Las revisiones deben partir de una evaluación del propio niño, antes de los comentarios del resto o del propio kraal.

· FASES PARA REALIZAR EL CONTRATO

Es normal que si no se han hecho contratos en la unidad los niños se muestren reticentes a la hora de realizarlo, pero su no uso, sería renunciar a una herramienta pedagógica perfecta y adaptada al pionero. Con la elaboración del contrato ya se está cumpliendo un objetivo básico en el escultismo: Fomentar el espíritu autocrítico. 

1ª) EXPLICACIÓN PREVIA A LA ELABORACIÓN DEL CONTRATO

En esta reunión el responsable hablará con el/los pioneros sobre los diferentes puntos del contrato, para ayudarle a ordenar sus ideas. El kraal debe buscar la forma más adecuada de transmitírselo, de una manera clara y ordenada ya sea con actividades concretas de unidad, de equipo, o personalmente con cada niño, que por supuesto deberá adaptar cada año a la realidad de la unidad.

2ª) ELABORACIÓN DEL CONTRATO


Esta fase la realizará el pionero solo, y consistirá en poner por escrito todo lo hablado y reflexionado, así como los objetivos que se propone: Si el niñ@ ha hecho un análisis muy bueno pero no se pone objetivos, el contrato pierde sentido. Después de ponerlo por escrito, el chaval entregará una copia a los responsables, para que podamos tener a mano los objetivos que se han puesto, y preparar entre todo el kraal de rama la reunión personal con el pionero para revisar los contratos.

3ª) REUNIÓN PERSONAL CON EL NIÑ@

Este momento es muy importante para  nosotros; de esta reunión se saca mucha información para ver realmente cuáles son las carencias del pionero, así como cuáles van a ser las directrices a tomar en su seguimiento personal. Es bueno que el responsable recuerde bien todo lo que le dice; tenemos que aprovechar la confianza con el chaval para que la educación personalizada sea real. Los objetivos que se proponen los chavales tienden a ser poco evaluables, y no sirven de nada, pues no podríamos ser objetivos a la hora de ver el progreso realizado. Nosotros debemos usar la reunión para comentarle al pionero todo lo que veamos modificable del contrato, tanto debido a los objetivos, como a los contenidos de las áreas, ya que puede que no hayan incluido cosas que veamos importantes. 

4ª) REUNIÓN CON EL EQUIPO


Es importante el papel del equipo dentro del progreso de cada uno de sus miembros. Tras la reunión con el responsable y las remodelaciones del contrato, el niño presentará su contrato en el equipo. Es su pequeño núcleo de trabajo, y de confianza, donde les será más fácil presentar su contrato la primera vez. No debe convertirse en una valoración del mismo, sino simplemente en una manera de compartir su progreso, y donde el resto de los pioneros, puedan opinar sobre algunos aspectos que crean importantes, y hacerle propuestas de cambios o mejoras.

5ª) EVALUACIÓN EN EL CONSEJO DE LEY


En el consejo de ley, a la hora de hacer las evaluaciones personales, el chaval leerá el contrato, así como los objetivos que se propuso. Después de eso, se auto evaluará, es decir, expondrá si cree que ha cumplido los objetivos. Posteriormente lo evaluarán sus compañeros, que tienen que basarse sobre todo en lo que el pionero ha puesto en su contrato (de esta forma evitamos las evaluaciones subjetivas o las manías de todos contra uno); finalmente lo evaluarán los responsables que llevarán una evaluación hecha previamente, basándose en los siguientes indicadores de evaluación: 

1) Los objetivos del contrato del chaval. 

2)  Información recavada en la entrevista que se realizó con el mismo. 

3)  Objetivos los responsables se hayan propuesto con el chaval en concreto

Es muy importante que el kraal de rama evalúe a los pioneros antes del consejo de ley, y que se tenga muy cuidada la evaluación que se hará ante los niños, tanto del contrato, como de su trabajo en la unidad durante el trimestre.

· LA PROMESA
· La promesa de cara al pionero.


La promesa es una elección libre de compromiso, en la que el pionero elige el escultismo como forma de vida, en la cual se deja patente tender hacia el modelo de persona que proponemos desde el escultismo. Así, el pionero a través de la reflexión en valores y pautas de lo que significa ser scout, se plantea elegir el estilo de vida que proponemos. Como eje central de su conpromiso, y lo que debe caracterizar la promesa en pioneros es el SERVICIO A LOS DEMÁS, que el pionero debe haber sido capaz ya de sintetizar como el eje central del escultismo.


Para ello los pioneros podrán usar el contrato como  UNA POSIBLE HERRAMIENTA DE AYUDA A LA REFLEXIÓN, de forma que nos sirva como un instrumento de guía, ya que si no, el pionero puede perderse en la reflexión y por tanto no llegar a un compromiso concreto y real. Eso no significa que la promesa sea equiparable al contrato. LA PROMESA ES UN COMPROMISO CON EL ESCULTISMO PARA TODA LA VIDA. EL CONTRATO ES UN INSTRUMENTO DE ANÁLISIS PERSONAL.


Otra posible forma de trabajar la promesa, es usando como base para la reflexión las tres opciones (Fe, País y Responsabilidad) y cualquier material que el responsable crea adecuado para el niño en concreto.

· La promesa de cara al responsable.

La promesa es una herramienta pedagógica que el responsable utiliza para que el niño afiance su compromiso con el grupo scout y con un modelo de persona y de sociedad, en una edad en la que empieza a definir su personalidad, su forma de ver la vida,… Es pues un apoyo en su adolescencia, que sirve además como un chorro de ilusión para comenzar el compromiso que posteriormente podrá asumir en Rutas de una forma más seria y madurada.

Es importante que sepamos aprovecharla, y para ello que la trabajemos con tiempo  para que podamos adaptarla al niño en concreto, ya que la manera de llevarla a cabo, el trabajo previo, lo que queremos conseguir con la herramienta,... depende totalmente de cada niño. Es la herramienta más personalizada que tenemos, ya que ni siquiera tiene una estructura fija, por lo que también es la más complicada de usar.

En este esquema corresponde a lo que consideramos el compromiso de la promesa: Es un compromiso del niño con las tres opciones a través del estilo de vida scout que le da “forma “ al compromiso, y centrado especialmente en el servicio a los demás = opción país.  









Cosas creemos nosotros que son las más importantes a la hora de la preparación de la promesa:

· Debemos saber adaptar convenientemente la herramienta a la realidad de la unidad y de cada niño

· Intentar que quede por escrito el compromiso, para que no se olvide...

· La preparación no debe ser una actividad puntual, sino un proceso que dure aprox. un trimestre. La vela de armas debe significar una recapitulación y conclusiones de las reflexiones anteriores.

· La promesa debe prepararse entre el padrino y el responsable, para que podamos introducir aquello que creemos que es más importante para el progreso del niño.

· Debemos darle a la celebración la importancia que tiene: una ceremonia simbólica. Es por eso que los niños deben prepararla como más les guste, aunque nosotros les echemos una mano para que no les suponga un trabajo que supere la importancia que en sí tiene.

· Debemos aprender a usar esta herramienta en conjunto con el contrato: el contrato es un buen análisis previo a la promesa, y después de ella será una manera de llevar a cabo a corto plazo el compromiso que supone la promesa.

2. - ¿Cómo se evalúa?


En el Consejo de ley de cada trimestre tendremos una parte dedicada a la evaluación personal.


Si llevamos un buen sistema de progreso con los contratos, es bastante sencilla la evaluación de cada niño, ya que será en función de los objetivos que ellos mismos se marcaron. Debemos intentar que sea lo más objetiva posible, sin caer en tópicos y creando un clima de crítica constructiva.


Es importante la evaluación de su trabajo en las actividades de unidad, su cargo,... y dentro del equipo, así como con todas las responsabilidades y compromisos que haya ido tomando con la unidad a lo largo del año. Deben valorar también si han trabajado por cumplir los objetivos de la unidad en el trimestre, los que se plantearon en la planificación de la constitución.

3. - ¿Cómo evoluciona?

  
Hay diferentes fases en la evolución del pionero desde que entra en la unidad hasta que termina:


1. - Fase de contacto


Es un periodo de conocimiento de la rama, de la unidad, de qué se hace en pioneros. El conocimiento es paralelo a la integración en el trabajo de unidad: en el equipo, las reuniones, talleres, los cargos,...

Como fin debe tomar la decisión de “quedarse o no en la unidad”, de comprometerse en serio, por medio de la promesa.


2. - Fase de responsabilización

Una vez el pionero ha realizado la promesa, empieza realmente a ser pionero: a responsabilizarse de la marcha de la unidad.

Podemos usar las herramientas que nos parezcan oportunas, pero todos los niños deben tener su pequeña parcela, de la que ellos son responsables (cargos de unidad, de equipo, talleres, actividades,...) y donde poner en práctica su compromiso.


3. - Fase de gestión

En esta fase, el pionero pone al servicio de la unidad lo que ha aprendido en el tiempo que lleva en la rama. Debe ser motor de la unidad: iniciativa, interés por integrar en la dinámica de la rama a los nuevos, preocupación por el progreso personal en los miembros de su equipo, reforzar el buen ambiente de unidad,... Tenemos que darnos cuenta que esta fase es un lanzamiento para la etapa ruta.

Es importante que el kraal sepa dejar lugar a los pioneros y ayudarles a avanzar con la unidad, para que no se vean fuera de la rama y sin su lugar de progreso con la unidad.

El sistema de progreso en pioneros: los cueros.

	
	1º año

	
	Realizar el primer contrato 1º/2º trimestre, un contrato más sencillito, de duración 2/3 meses.

Cuando ha cumplido su primer contrato, se le reconoce haber pasado la 1º etapa.

	
	2º año

	
	Idónea para la realización de la promesa. Inclusión de lleno en la unidad. 

Revisión del contrato: segundo contrato. Debe ser más trabajado que el primero; ideal que recoja compromisos de la promesa, y más maduro.

Cuando el segundo contrato está cumplido se le reconoce haber superado la etapa.

 

	
	3º año

	
	Realización del tercer contrato, mucho más a largo plazo. Encaminado hacia la etapa ruta. Más reflejo de servicio.

Estará superada la etapa cuando el tercer contrato esté asimilado o cumplido, y si el pionero tiene clara conciencia del progreso personal y de cómo continuarlo.


5. EL RESPONSABLE.

1. – El papel del responsable de Pioneros.


Como responsables de pioneros, pero sobre todo como educadores de adolescentes debemos….

· El responsable debe tener un papel más protagonista, que se irá disipando a medida que vaya avanzado el año. 

· El pionero debe ser el PROTAGONISTA DE LA RAMA. El responsable debe saber quedarse en un segundo plano, sin que esto suponga que los pioneros anden solos. Deben estar guiados sin que ellos noten el trabajo del responsable. (LA MANO IZQUIERDA DEL RESPONSABLE DE PIONEROS)

· Conocer a los pioneros de forma personalizada.

· Saber apreciar el momento evolutivo de cada pionero.

· Cuidar y seguir el progreso personal de cada uno. 

· Evitar la manifestación de preferencias personales, que normalmente llevan unidas la manifestación de persecuciones personales.

· Saber dar responsabilidades personales, de equipo.

· Tener habilidad para saber ver cómo está el ánimo la Unidad, para poder intervenir en el momento que sea necesario para insuflarles toda la ilusión que sea necesaria.

· Conocer los fenómenos que se dan en los pequeños grupos y en la Unidad.

· Saber ser receptivos a los pioneros y pioneras sin perder nunca nuestra condición de educadores y no confundirnos con amiguismos y preferencias que confundan a los niños.

· Ser un modelo COHERENTE, en todos los aspectos educativos (En la Educación en la Salud, en la Fe…) ACTUAR ANTES DE MANDAR.

· Saber transmitir confianza y seguridad.

· Saber transmitir entusiasmo para realizar trabajos. (La empresa y casi todas las actividades de los pioneros dependerán del ánimo que nosotros les infundemos)

· Evitar frases como “porque sí”, “porque no”, “porque lo digo yo”. En definitiva promover una comunicación ASERTIVA que les haga ver que su opinión también cuenta.

· Evitar calificaciones motes o bromas hirientes con los pioneros. Esto es también extensible al Kraal.

· Modular el tono de voz. SI LOS TRATAMOS COMO LOBATOS O RANGERS, TERMINAREMOS TENIENDO ESO.

2.- Cómo trabaja.

Planificación

1. La planificación de la unidad

Puntos que creemos básicos para una buena planificación de la rama:

· Un buen análisis de la realidad, que nos permita planificar de una manera realista, basándonos en las evaluaciones del año anterior, en la constitución de los niños, en los contratos

· Tener en cuenta la línea de evolución de la unidad: no podemos planificar igual un primer trimestre que un segundo ( pto. A)

· Los niños tienen que participar de la planificación del año, y nosotros debemos tenerla en cuenta en lo que hagamos y preparemos (CONSTITUCIÓN)

2. La planificación personal

Destacar la importancia de un seguimiento personal, más cuando cada vez los niños son más diferentes, y cada uno tendrá carencias e inquietudes muy distintas:

· Las fichas pedagógicas como herramienta indispensable para un buen funcionamiento de la rama: análisis de cada niño; plantear obj. para cada caso.

· Usar los contratos como la mejor herramienta para conocer a los niños y poder de verdad intervenir en su progreso ( ENTREVISTA PERSONAL)

3. La planificación del kraal
Vemos de especial importancia el progreso y formación de los responsables en pioneros, tanto para solucionar carencias del kraal, como para mejorar las personales:

· Importancia de tener claro el papel del kraal en la rama ( mirar reflexión del grupo X)

· Fundamental ser coherentes con lo que pretendemos educar, porque si no, no vamos a conseguir nada con ellos.

· Debemos solucionar las carencias formativas del kraal, porque por la edad, los niños nos exigen más formación que en ninguna otra rama.

Por todo esto vemos muy importante que se planifiquen también objetivos para el kraal.

La opción país en pioneros.

Ideas clave:

· Los proyectos de O.País suelen ser bastante atractivos para los niños; tenemos que aprender a presentar los proyectos y aprovechar la motivación hacia ellos

· No perder de vista que son pioneros, y que el trabajo de O. País debe ser progresivo ( si no han hecho nada antes ni en ninguna otra rama...)

· El pionero es ACTOR y no espectador: he ahí la clave de la importancia de la O. País. (educación por la acción)

· Tenemos muchas herramientas en la metodología claves en la O.País: empresa, sentido de la promesa, constitución de los niños,... y tenemos que enseñarlos a que las entiendan como completas en las tres opciones.

· No podemos limitarnos a las cosas que organice el grupo, que suelen ir adaptadas a los más pequeños y resulta difícil que lleguen a los pioneros. Es importante que estén integradas en la dinámica de la rama y que ellos planteen y diseñen los proyectos.

La Opción Fe en pioneros.





En pioneros creemos que hay que vivir la Fe desde un núcleo básico: la unidad , como com-unidad: humana+cristiana, que se plantee su particular forma de compartir y vivir.

IGLESIA: Entendemos que es el momento de conocer mejor lo que significa Iglesia y como nosotros formamos parte de ella, con nuestras diferencias, pero que tienen que entenderse desde el punto de vista de el que participa de ella y propone los cambios que cree convenientes. Es importante vivir y entender primero todo desde su pequeña com-unidad, y después trasladar la participación de esa com-unidad a la parroquia a la que se pertenece. Además podemos destacar la labor social y comprometida de la Iglesia como manera de acercarnos hacia una visión menos destructiva.

JESÚS: Vamos a presentarlo como modelo de vida, como persona revolucionaria, solidaria, participativa, luchadora por sus ideales, ...porque es fácil relacionarlo con el modelo de persona que proponemos, al que tendemos en la unidad.

TPS.LITÚRGICOS/ SACRAMENTOS: Será nuestra manera de organizar la vida de la comunidad. Para entender su significado podemos comparar con el sistema scout. Hará que los niños se sientan más identificados con la parroquia,...

Un año en la unidad de pioneros.

	
	1º Trimestre
	2º Trimestre
	3º Trimestre

	
U

N

I

D

A

D
	Asamblea

C. Unidad

Empresa (C. Empresa)

Cargos de unidad

Constitución

C. Ley
	C. Unidad

Empresa (C. Empresa)

C. Ley
	C. Unidad

Empresa (C. Empresa)

C. Ley

	
	Evolución
	
	

	E

Q

U

I

P

O
	Proyecto de equipo

Cargos de equipo
	
	

	
	Evolución
	
	

	
N

I

Ñ

O
	Contrato 
	
	Preparación pase a ruta

	
	Evolución
	
	

	K

R

A

A

L
	Planificación
	Planificación
	Planificación

	
	Evolución
	
	


Aaaa  Significa que además de una serie de momentos fijos, tienen una movilidad, según las circunstancias de la unidad o el niño.
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Cuero negro








    Cuero rojo





Promesa
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C.Unidad








